



《私框》回應當前教育對學校管理者的要求

專訪澳門坊眾學校江超育校長

採訪・整理 | 余巍

隨著第3/2012號法律《非高等教育私立學校教學人員制度框架》的頒佈，校長作為學校的管理者，承擔著組織協調全體師生員工，充分利用各種資源，以達致實現優質教育的願景和目標。因此，校長在《私框》的順利實施過程中起著至關重要的作用。今期《教師雜誌》專訪澳門坊眾學校江超育校長，從學校行政人員的角度與讀者們一起分享學校在落實《私框》所需面對的各種問題。

您對《私框》相關校長及學校其他中、高層管理人員的職務內容和任職要件的規定有何看法？

江校長：根據《私框》的規定，以後校長的任職條件可以歸納為以下三個：（一）學歷不得低於其所管理階段的教師須具備的學歷（專業素養）；（二）須完成教育暨青年局認可的相關進修（專業素養）；（三）職級須在四級或以上（資歷及經驗）。簡單來說，任職校長及中、高層管理人

員須具備一定的專業素養和教育工作經驗。既然《私框》的目標是要提升教學人員的專業素質，作為學校骨幹的管理階層，理應比一般教師具備更強的專業素質和更豐富的教學經驗，因此對任職校長及學校其他中、高層管理人員作上述硬性要求的做法基本上是合理的，也回應了當前教育對學校管理者的要求。本人對此持支持態度。

但是，在具體執行時，教育行政當局須更仔細地考慮以下兩個問題：

（一）首先，應該更清晰地定義何謂學校其他中、高層管理人員。不同學校的組織架構都有所不同，除了常見的副校長、主任等職位應列入學校其他中、高層管理人員之外，各類助理校長、校長助理、副主任、管理委員會成員、各類協調員、學科組長、年級組長等其他的職位又是否應歸入此列呢？對此，由政府統一規定還是交由學校自主決定呢？既然要談學校其他中、高層管理人員，就首

先要應該搞清楚討論的對象，否則日後很容易引起不必要的爭議。

(二) 其次，應確保有足夠的高水準進修課程以滿足校長和學校其他中、高層管理人員儲備人材的需要。如果進修課程不足，勢必影響有關學校培養接班人材的計劃，從而影響到學校發展的整體規劃。另外，亦應確保相關進修課程的質量，尤其是要特別關注實踐操作問題。不言而喻，單純的理論講解和經驗分享成效有限，唯有駐校考察甚而是駐校實習才能真正有效地提高進修人員的專業素養。據本校所知，教育暨青年局上一期開辦的“校長儲備人材培訓課程”就設有“駐校實習”一環，學員大都對此表示收穫甚豐，唯可惜時間太短，只有一週時間。至於“中、高層管理人員課程”則完全沒有實習環節，只有理論講授和經驗分享，其成效難免有折扣。

本人認為，硬性規定學校管理層完成相關進修的政策大方向是正確的。如果能真正透過學習提高學員個人的專業素養，作為有志從事教育管理的人士來說，即使再辛苦也樂於參與。但教育行政當局就一定要注意課程的質量，以免令培訓流於形式。

隨著《私框》的落實，將對學校的行政工作產生哪些影響？學校將採取哪些相應的措施？

江校長：《私框》的最終目的是建立一支高素質的教學人員隊伍，以保證澳門非高等教育私

立學校的教育功能。

本人認為，教育的成敗一定程度上取決於教育工作者素質的高低。傳統上和現實中，本澳的教育工作者都是勤勤勉勉、熱愛工作、愛護學生，為澳門人材的培養作出了巨大的貢獻，理應值得社會肯定和尊重。

但另一方面也應指出，本澳的教育工作者視野未夠開闊，尤其是對國際教育的最新發展趨勢和鄰近地區的教育狀況了解不足。同時部分教師教研能力較弱，教學效率不彰。這些都是有必要提高的地方。

《私框》的出台恰好提供了一個契機：讓學校重新審視當前師資隊伍存在的問題，聚焦於如何提高整體的教師素質。可以想像，《私框》的出台必定會在短時間內增加了學校處理教師評級以及專業成長等方面的工作，但長遠來說，則有助於提高教學人員的專業水平，達致優化教育的最終目標。

致於本校的具體行政措施，我們將有序地開展以下工作來迎接《私框》的出台：

- (一) 全面梳理學校的師資隊伍現狀，建立教師的個人詳細檔案。
 - 統計好教師的年齡結構、學歷狀況、男女比例等基本資料；
 - 由學校管理層（校長、教導處、科組長）全面分析及評定各人的教學能力，詳細記錄並入檔存記。
- (二) 依照《私框》的指示，儘快成立校內“教學人員評核委員會”。
 - 在現有的《澳門坊眾學校評核準則》上加以擴充完善，建立本校的《教學



人員評核準則》；

- 提前試行評核一次，將本校教學人員初步分級。

(三) 高度重視教師的專業成長，以校長、教導處及科組長為主體，成立本校的“教學人員專業發展委員會”

- 全面制定每一個年度的教學人員專業發展計劃，包括：全校層面、科組層面、教師層面的培訓活動，也包括外出及校內的培訓活動；
- 制定標準，使學校能對每位教師以及每個科組的培訓活動作出有效的評定，從而檢測培訓計劃是否有效執行，並對培訓計劃作出改進。

(四) 為配合《私框》“建立一支高素質的教學人員隊伍，以保證非高等教育私立學校的教育功能”的目標，我們以校長、教導處牽頭，以科組長為主體，認真抓好教師的課堂教學，做好科組和級組備課工作等常規教學任務，積極參與聽課、評課活動（包括校內和校外的公開課），並有系統地開展“以老帶新”的工作。另一方面，學校將更積極鼓勵教師參與教學研究工作，鼓勵教師參與“教學設計獎勵計劃”以及投稿到《教師雜誌》和《澳門教育》等期刊。

隨著《私框》建立職級制度的落實，預期將對學校穩定教師隊伍起著哪些促進作用？

江校長：《私框》其中一個目的就是提升教學

人員的職業保障，增加教師隊伍的穩定性。這種穩定性主要體現在以下兩方面：

(一) 教師的薪酬有了基本保障

- 隨著職級制度的落實，教學人員的專業發展津貼將有較大幅度的提高；
- 首次以法律的形式規定“教學人員的報酬及公積金供款支出佔學校固定及長期收入的百分之七十或以上”，並且規定第六級教學人員之職薪不低於現狀，在此基礎上訂立每級薪差；
- 當前仍有個別學校的薪酬支出不到固定收入的百分之七十，造成教師待遇較低而常常有流動較大的情況出現；
- 以上幾項規定的宏觀效果，就是使得全澳入網私立學校的薪酬差別不太，這可以避免學校之間薪酬差別較大而造成的教學人員集體“出走”的局面；
- 職級存在薪差，拉開了資深教師和年青教師薪酬待遇，使教學人員的“經驗”變得有價值，撫平了資深教師和年青教師同等待遇，以及教齡年資沒有價值的不滿情緒，有利於教師隊伍的整體穩定；
- 公積金和醫療保健以法律的形式予以保障，更好的退休保障和福利必定能吸引更多教師選擇以教學工作作為終身事業。

(二) 校內教學人員評核委員會規定由不少於三位教學人員組成，增加了教學人員參與學校管理的力度，亦增加了對

學校的歸屬感。

- (三) 對教學人員的正常工作時間（36小時）、每週任課節數（中學16-18節、小學18-20節、幼稚園21-23節）及非教學工作等都做出了規定，保證了教學人員的作息時間，有利於教學人員可持續進修，可以不斷提高自己的專業素養。
- (四) 由於進修時數成為晉級的三大條件之一，因此日後將更加重視教學人員的專業成長，從而增加了教學人員對本身工作的專業認同感。

您對於在學校順利落實《私框》仍有哪些其他意見或想法？

江校長：我相信每一位教育界的同工都認同《私框》的理念和大方向，但以目前來說，仍有不少小問題困擾著學校行政人員。舉幾個我們現時仍未能解開的疑問加以說明：

- (一) 不同學校之間的教師評核標準如何協調，對轉校教師的評級會否出現“表面認同，實質互不認同”的局面？
- (二) 教師晉級三大條件：教學年數、學校評定及進修時數，從實際情況看，教學人員均不難達到，因而晉級可能只取決於“教學年數”。這樣，就會出現一個局面：教研能力平平的資深教師的薪酬比教研能力較強的年青教師的薪酬要高，造成互相攀比的不滿情緒，嚴重者可能出現“獎弱不獎強”的情況。
- (三) 職級與薪酬掛鉤，可能會造成部分學校不願聘用資深或職級較高教師的局面，

尤其是當該資深教師的教研能力強差人意時。這樣一來，《私框》的出台可能對一部分資深教師來說未必是好事，而這與其提升教師職業保障的原意是不符的。

- (四) 《私框》規定教師每週包括授課時間和非授課時間在內的一般工作時間是36小時。若相關規定落實後能夠減少教師的教學和非教學工作量，有利於教師提升教學素質，就學校而言亦樂見此舉。但隨著澳門教育朝著多元化的方向發展，教師在課餘和假日要為各類比賽而準備和帶隊比賽的人數並不少，因此，學校在課外活動以及帶隊教師時數安排等方面就要作出相應的調整。《私框》對工作時數作出了規定以後，學校就要定出相應的薪酬計算方法，並且考慮調動某部分教師參與非專項的帶隊工作，才能達到減時減節、優化教學質量以及促進專業進修的目的。
- (五) 教學人員評核委員會由不少於三位教學人員組成，其中包括非擔任學校中、高層管理人員職務的教師。這又回到我們之前討論過的疑慮——如何定義學校中、高層管理人員。而至於委員會中的三位教學人員應透過怎樣的機制公平地產生，則是實際行政操作上所要面臨的另一個現實問題。
- (六) 此外，還有很多零碎的問題困擾著學校行政人員，例如《私框》規定如果教師自願超時工作，就會額外多20%報酬，



而非自願則會額外多30%報酬；這項規定會否引起學校管理人員和教師之間由於自願和非自願的超時或超節工作而引起眾多不必要的磨擦？

- (七) 如果學校聘用一級教師為六級教師代課，學校應該支付的額外薪酬開支將從何而來？如果學校聘用六級教師為一級教師代課，省下來的薪酬開支會否導致教學人員的報酬支出因未能達到學校收入的百分之七十或以上而受到教育行政當局的行政問責？
- (八) 教師外出帶隊時，《私框》對跨日工作的薪酬計劃方式沒有清晰的定義。
- (九) 教某一所學校的教師職級薪酬差別擴大，或者高職級的教師人數較多時，教育行政當局將如何解決學校所面臨的財政壓力？
- (十) 《私框》實施之後，為了減少教師的上課節數，相當一部分學校都需要招聘大量教師。以澳門現時緊絀的人力資源供應情況，學校是否可以招聘到足夠的合資格教師？
- (十一) 《私框》通過之後，會否間接影響到學校專職人員隊伍的穩定性？

最後，本人誠心希望教育暨青年局可以更加關注這些學校行政人員所面臨的實際問題，召開詳細的解釋會，多聽學校人員的意見，以釋除大家的疑慮，減少學校行政人員與前線教師之間可能會出現的矛盾，令《私框》能更順利地得以實施。

後記

江校長從學校行政管理角度去看《私框》，既肯定了《私框》對學校行政管理和對教學人員隊伍的促進作用，也提出了對《私框》實施的具體意見和建議。

對此，教青局對落實《私框》有一系列的配套跟進工作，包括一些補充法規的制定和頒佈，給予學校有關的指引和參考資料，未來也有相應的資源投入的計劃，而對於學校和教師的疑問，局方亦會由三月至五月期間，在教青局仲尼堂舉辦學校領導和教學人員專場，並由局長和廳長等人員到訪全澳各私立學校進行宣傳和講解會，共約60場。相信有助學校和教學人員對了解法律內容、釐清問題、釋除疑竇，協助落實私框工作起了很大的作用。🍀